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“El objetivo es  generar un ethos cultural que se oriente a superar la pobreza, la violencia, la injusticia, la intolerancia y la discriminación” (Misión de los sabios 1994)
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1. MARCO TEÓRICO

El enfoque diferencial se enmarca en una perspectiva de derechos humanos y es la base para la construcción de modelos educativos sin exclusiones, que den respuesta a las distintas necesidades eliminando las barreras físicas, pedagógicas y actitudinales y donde la la diversidad es entendida como un elemento enriquecedor del proceso de enseñanza-aprendizaje, favorecedor del desarrollo humano

La diversidad de situaciones y condiciones de los estudiantes ameritan formulaciones de atención diferenciada, múltiple e interdisciplinar. Esto implica adoptar adaptaciones curriculares y propuestas pedagógicas que permitan des-construir, re-orientar y transformar relaciones, lenguajes e interacciones, es decir, deshacer certezas y supuestos universales, y  ofrecer propuestas  tendientes a eliminar toda forma de discriminación en las prácticas educativas. 

Las adecuaciones curriculares y modificaciones organizativas necesarias se deben realizar a partir de los fines de la educación y de la organización curricular que cada PEI determine para los distintos niveles, ciclos y modalidades del sistema. Estas adecuaciones tomarán como referencia las necesidades del o de los estudiantes en cada momento del proceso de enseñanza y de aprendizaje, proyectar los conocimientos, habilidades y aptitudes a desarrollar, los grandes bloques de contenidos de formación tendiente al desarrollo de sus capacidades y a los requisitos que debe reunir el entorno de enseñanza y aprendizaje. Se ha de tener en cuenta la valoración de los factores críticos a enfrentar, identificando con claridad la situación, condición, problemática, o potencialidad que se desea transformar mediante las actividades de formación. 

En el caso de las y los estudiantes pertenecientes a grupos indígenas, afrocolombianos, ROM y campesinos afectados por el conflicto, el enfoque diferencial se debe conjugar con la perspectiva impulsada por el campo de la educación intercultural, espacio de generación de nuevas prácticas pedagógicas y estrategias para el fortalecimiento cultural. 
De igual manera, la diversidad y la inclusión social se deben entender desde la condición etaria, es decir de acuerdo con el ciclo vital, por ello se requiere el trabajo de manera diferencial con niños, niñas, jóvenes, adultos y personas mayores.  

El enfoque diferencial representa una oportunidad para mejorar las condiciones de acceso y  permanencia en el sistema educativo y la no discriminación.  En palabras del Índex de Inclusión de la UNESCO, “…contribuye al aprendizaje significativo, fomenta la colaboración entre todos los miembros de la comunidad escolar y constituyen un paso esencial para avanzar hacia sociedades más inclusivas y democráticas”
. 
En la Bogotá Humana contribuye al cumplimiento de reducción de la desigualdad y la discriminación, y de impulsar la equidad, la igualdad y la diversidad, 
 corresponde al eje estratégico del Plan de Desarrollo “Una ciudad que reduce la segregación y la discriminación, en la que el ser humano está en el centro de las preocupaciones del desarrollo” y, en términos del sector Educación, está en correspondencia con la meta de lograr “Cien por ciento de colegios atienden con enfoque diferencial y perspectiva de género para una escuela libre de discriminación”.

La apuesta de la Secretaría de Educación está centrada en el logro de una inclusión real, en términos de sensibilizar y concientizar a la ciudadanía en general, en el reto de vivir en una sociedad libre de discriminación, superando toda forma de exclusión. Para ello es necesario iniciar desde la propia Secretaría, las localidades y cada uno de los colegios. 
2. MARCO NORMATIVO

La Declaración Universal de los Derechos Humanos de 1948 y la Convención sobre los Derechos de la Infancia de 1989 son la base del marco de acción para la definición de  las políticas y modelos educativos que respondan a la diversidad, la inclusión y la equidad.  También son referentes la Convención relativa a la lucha contra las discriminaciones en la esfera de la enseñanza (1962), la  Convención 169 de la OIT para pueblos indígenas o la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (2006), convenios internacionales sobre edad mínima para trabajar y las agendas, acuerdos y compromisos surgidos de conferencias mundiales sobre  educación (Tailandia, 1990 y Salamanca, 1994), en los que se han establecido el sentido de satisfacer las necesidades básicas de aprendizaje de todas y todos, universalizar su acceso y promover la equidad. 
La Constitución Política de Colombia y la Ley 115 de 1994 (Ley General de Educación) son el principal referente normativo por las disposiciones en materia de derechos sociales, carácter pluriétnico y multicultural de la nación y sobre las responsabilidades y obligatoriedad para promover el acceso a los servicios de educación. De igual forma  el Código de Infancia y Adolescencia (Ley 1098 de 2006) establece sanciones para  quienes se abstengan de recibir una niña o un niño en una institución educativa pública y para toda práctica que lesione su dignidad, integridad física o psicológica. Asimismo señala que es responsabilidad del Estado asegurar los medios y las condiciones que estimulen  la permanencia y el egreso  en el sistema educativo y erradiquen las prácticas discriminatorias. 

Existe una amplia gama de leyes, decretos y jurisprudencia específica por poblaciones, con un carácter vinculante para el Distrito: sentencias de la Corte Constitucional T-063 de 2003,  T-025 de 2004, los autos 251, 092, 004, 005, 006 sobre la atención prioritaria a población desplazada, la Ley 1448 que garantiza los derechos de los pueblos indígenas,  la Ley 70 de 1993 y Decreto reglamentario 1122 de 1998 sobre desarrollo de la Cátedra de Estudios Afrocolombianos. También el CONPES 3629 de 2009 para la Política de atención al adolescente en el sistema de responsabilidad penal, el INDEX de inclusión educativa, Decreto 2565 de 2003 para educación inclusiva en las entidades territoriales y Ley 1618 de 2013 para garantizar los derechos de las personas con discapacidad, entre otros. 
La SED se ha comprometido con la aplicación de los enfoques diferenciales para contribuir con el pleno cumplimiento de su misionalidad, en el sentido de “Promover la oferta educativa en la ciudad para garantizar el acceso y la permanencia de los niños, niñas y jóvenes en el sistema educativo, en sus distintas formas, niveles y modalidades; la calidad y pertinencia de la educación, con el propósito de formar individuos capaces de vivir productiva, creativa y responsablemente en comunidad”, a las disposiciones de la Política Pública de Infancia y Adolescencia de Bogotá, D.C. 2011–2021, a las Políticas Públicas Distritales para poblaciones LGBT, Mujeres, Discapacidad, Afrocolombianos, Indígenas, Pueblo gitano, Adultez y Juventud, y Acuerdos del Consejo´.
El enfoque diferencial y la educación inclusiva se articulan  a los objetivos del eje estratégico de reducir  la segregación y la discriminación social, económica y cultural (Acuerdo 489 de 2012), y por consiguiente en las apuestas del sector educativo en educación integral y formación en ciudadanía para alcanzar en el cuatrienio un cien por ciento de los colegios libres de discriminación, con enfoque diferencial y perspectiva de género, y con planes integrales de ciudadanía y convivencia.
3. PRINCIPIOS

La construcción de modelos y estrategias con enfoque diferencial para una escuela libre de discriminación requiere de unos principios orientadores de las decisiones y las acciones:
· Reconocimiento del potencial de aprendizaje: todos los seres humanos tienen potencialidades de aprendizaje, entendiendo éstas como posibilidad y oportunidad de relacionarse con su entorno, adaptarse y lograr un desarrollo personal y un proyecto de vida. 

· Reconocimiento de la diversidad: respeto y reconocimiento de la diversidad de intereses, capacidades, ritmos,  características, problemáticas necesidades y  condiciones de las y los estudiantes. 

· Equidad: significa dar a cada quien lo que necesita para acceder a las oportunidades o resolver las dificultades. 
· Igualdad de oportunidades: generación de condiciones adecuadas para el acceso y goce efectivo de las oportunidades y los derechos, o para la solución a dificultades, teniendo en cuenta las características y circunstancias de las personas.

· Participación social: garantía de plena libertad y condiciones para que todas las personas puedan hacer parte e incidir en su entorno, independientemente de sus condiciones, orígenes o situaciones particulares.
4. OBJETIVOS

La garantía del acceso a una educación significativa, pertinente y de calidad, desde el Enfoque Diferencial y para una Escuela libre de discriminación se vincula con el cumplimiento de los siguientes objetivos:

· Promover la calidad educativa con igualdad de oportunidades y posibilidades
· Elaborar y desarrollar un proyecto educativo institucional que contemple la atención a las necesidades específicas de sectores sociales discriminados.
· Ampliar y desarrollar dispositivos (estrategias, metodologías) de enseñanza flexibles

· Fomentar la participación, la solidaridad y cooperación entre docentes, familias y estudiantes (aprendizaje y enseñanza colaborativa) 
· Facilitar las interacciones entre los estudiantes desde la interculturalidad y el fomento de la participación sin exclusiones en todos ambientes escolares de aprendizaje.
· Fortalecer la autoestima e identidad de estudiantes, con especial atención en aquellos que pertenecen grupos tradicionalmente excluidos o discriminados.

· Eliminar estereotipos que vulneren el libre ejercicio de los derechos y la inclusión social.
5. ORIENTACIONES PARA LA ATENCIÓN EDUCATIVA DESDE EL ENFOQUE DIFERENCIAL
Esta sección recoge en dos ejes, orientaciones para la toma de decisiones en la atención educativa con enfoque diferencial: condiciones de acceso y adecuaciones curriculares que sirven de referencia a la propuesta y apuestas de los proyectos prioritarios: educación inicial y Currículo Integral 40x40. 

5.1  Condiciones de acceso

Las condiciones de acceso y permanencia para garantizar y promover la inclusión desde el enfoque diferencial deben tener en cuenta el espacio físico, el material y  el equipamiento,  las estrategias, el apoyo profesional y la identificación de barreras y facilitadores para la inclusión:  
De las actitudes y aptitudes: Evitar actitudes de segregación y exclusión  que suelen estar enmarcadas en discursos, posturas, lenguaje corporal que anulan o minimizan el acceso y la participación de estudiantes de poblaciones diferenciales, por lo cual se debe abogar por facilitar el acceso y permanencia a través de prácticas discursivas y no discursivas incluyentes y respetuosas de la diversidad (cultural, etaria, étnica, sexual, de condición social, de género…)
Adecuaciones y utilización de espacios físicos: Hace referencia a las adecuaciones  de la infraestructura  tales como rampas, pasamanos, puertas anchas, señales luminosas, señalética y baños adecuados. De la misma manera esto se relaciona con la disposición de los pupitres o a una ubicación estratégica en el aula que garantice una buena participación y atención entre estudiantes y docentes. Este tipo de ajustes deben hacerse extensivos a aquellos escenarios donde se llevan  a cabo las actividades de los centros de interés (teatros, complejos deportivos, espacios culturales, entre otros).
Material pedagógico y equipamiento: alude al uso de medios materiales y técnicos que actúan como facilitadores  al currículo y al desarrollo de las actividades de los centros de interés, como por ejemplo:
Adecuación de material pedagógico, incluyendo el lenguaje apropiado, la iconografía para transformar estereotipos (roles, reconocer aportes de otras culturas, simbología sobre diferentes conceptos…). De la misma manera, el material didáctico debe contar con algunos ajustes en criterios de forma, color, tamaño y acceso para el caso de la población con discapacidad. 

Laboratorios móviles, módulos, cartillas y guías para  el proceso educativo y psicosocial, que sirvan además para favorecer la participación efectiva de la población en las diferentes propuestas del currículo integral 40x40.

Ayudas técnicas y dispositivos de apoyo para el aprendizaje, como software con estímulos auditivos para ciegos o personas con baja visión, rregletas Braille y punzones y licornios, así como mobiliario adecuado para estudiantes con discapacidad física. En ese orden, se debe tener en cuenta que estos equipamientos no se encuentran en todas las instituciones, por lo cual esta necesidad depende de la población con la que cuente el colegio a la cual se quiera favorecer.  
Abordar la literatura desde el enfoque diferencial debe apuntar al uso de textos que respeten las diferencias y valoren formas no tradicionales de conceptos socialmente establecidos
Estrategias de apoyo profesional en aula y otros escenarios de aprendizaje: Acompañamiento de monitores, mediadores, sabedores o de maestros de apoyo, intérpretes de lengua de señas y de otras lenguas y acompañamiento de expertos. 

Así mismo, docentes activos que cuenten con herramientas experienciales, personales, actitudinales y académicas, que posibiliten una participación activa de los y las estudiantes. Se contemplará además la colaboración de un grupo de profesionales interdisciplinarios que guíen y acompañen procesos de acogida, adaptación, trasformación de realidades escolares y ciudadanas que afectan la convivencia. 
Sensibilización para transformación de la cultura escolar: estrategias orientadas a actuar sobre los imaginarios y los prejuicios que inciden en una percepción negativa de la diferencia, y por lo tanto en la convivencia escolar. Se dirigen a la comunidad educativa (incluidos a los profesionales y entidades que acompañan los procesos) a través de formación, actualización y sensibilización a docentes y otros agentes educativos, en el marco de la diversidad. Esto implica además  la promoción y valoración de las identidades a través de expresiones culturales y artísticas.
5.2. Adecuaciones curriculares

Las adaptaciones al currículo son aquellas que generan condiciones favorables de acceso, autonomía e interacción para todos los estudiantes. 

Una alternativa está en los procesos de flexibilización curricular, los cuales requieren del trabajo coordinado y colaborativo entre el equipo docente, las directivas, el personal de apoyo y de las familias. La flexibilización puede iniciar en cualquier momento del proceso educativo e implica modificaciones como las siguientes:
En el tiempo establecido para alcanzar un nivel de competencia esperado en una o varias áreas académicas o centros de interés, y supone adaptaciones en la metodología y en la evaluación. 

De algunos niveles de competencia. Se realiza ante barreras importantes para desarrollar procesos de aprendizaje en una o varias áreas académicas y centros de interés. No se cambia el alcance de los propósitos ni de los objetivos trazados para el grado, ciclo o nivel educativo en que participe la persona, pero si implica un modelo pedagógico particular y flexible, con sus propios criterios valorativos y de promoción. 
En utilización de espacios. El aula deja de ser el único lugar para el desarrollo pedagógico de los procesos. También pueden aprovecharse otros escenarios del mismo colegio o fuera de él.   

5.3. Orientaciones en las valoraciones, relaciones y flexibilidad en el proceso educativo

Las siguientes orientaciones para la acogida y atención a estudiantes con enfoque diferencial en todo el proceso educativo, detallan las formas más pertinentes y efectivas para garantizar un reconocimiento de la diversidad al interior de los distintos espacios escolares.  

a) Partir del reconocimiento de la historia personal, familiar y los contextos de las y los estudiantes. 
b) Participación activa y decisoria de los estudiantes, sus familias (en cualquiera de sus formas), comunidades y docentes. 
c) Ambientes de aprendizaje para la inclusión
d) Sistemas de información

6. ATENCIÓN A ESCOLARES CON DISCAPACIDAD O TALENTOS
La Secretaría de Educación del Distrito - SED adelanta un programa de inclusión escolar de niños, niñas y jóvenes con discapacidad, el cual responde a un compromiso institucional en el marco de lineamientos nacionales e internacionales sobre el tema; la inclusión escolar es considerada por la SED como la mejor opción pedagógica para el trabajo con escolares con necesidades educativas especiales y desde los planteamientos de la UNESCO.  

Las escuelas inclusivas representan un marco favorable para asegurar la igualdad de oportunidades y la plena participación, contribuyen a una educación más personalizada, un aprendizaje más significativo; fomentan la colaboración entre todos los miembros de la comunidad escolar y constituyen un paso esencial para avanzar hacia sociedades más inclusivas y democráticas.

De esta manera y teniendo en cuenta los principios de las escuelas inclusivas la SED además de atender la diversidad en la escuela adelanta un programa de inclusión escolar de niños, niñas y jóvenes con discapacidad; compromiso institucional que requiere el apoyo de todos los maestros y maestras de Bogotá; programa que ha logrado incorporar en los colegios, como parte integrante de la atención educativa a más de 8.000 niños niñas y jóvenes en condición de discapacidad y talentos excepcionales.

Es pertinente señalar que se cuenta con apoyos humanos y técnicos en los colegios que integran preferencialmente niños, niñas y jóvenes con: 

· Discapacidad cognitiva, síndrome de Down y autismo.

· Ceguera y baja visión diagnosticada.

· Sordera e Hipoacusia diagnosticada.

· Sordo Ceguera

· Lesión neuromuscular.

· Multidéficit

· Talentos y capacidades excepcionales.

Escolares con Discapacidad cognitiva, síndrome de Down y autismo
Atención educativa en el aula regular: Cuando las condiciones permiten integrarse al aula regular; allí se realizan Proyectos Educativos Personalizados (PEP) y adaptaciones curriculares que permiten la evaluación y promoción de las y los estudiantes y en el último ciclo se propone la diversificación curricular en talleres para la promoción en educación formal.

Atención educativa en aulas diferenciadas: Es una modalidad dentro del colegio en la que existen aulas de atención diferenciada para escolares con discapacidad cognitiva, quienes por el tipo de habilidades y destrezas que poseen requieren apoyos especializados y equipos pedagógicos interdisciplinarios.

Atención en aulas de diversificación curricular: Es una estrategia pedagógica nueva en el contexto de las necesidades educativas especiales para estudiantes con discapacidad cognitiva, que busca mejorar los niveles de aprendizaje de esta población y asegurar su permanencia en la escuela regular evitando la alta deserción escolar. Se desarrolla de la misma manera que las aulas diferenciadas, pero para los grados superiores.

Escolares ciegos y con baja visión 
Atención educativa en el aula regular: Es una modalidad de inclusión al aula regular de escolares que por su situación pueden estar integrados con escolares regulares. Cuentan con el apoyo tiflológico necesario para ser integrados. Así mismo se da todo el soporte y dotación de tecnología de punta para el acceso  a la información y se  apoya en didácticas flexibles para la enseñanza de las ciencias, las matemáticas y lenguaje. 

Escolares sordos o usuarios castellano oral
Aula para sordos: Permite el acceso a los escolares sordos a la educación en los niveles de preescolar y básica primaria. Los escolares por su condición lingüística asisten a un espacio exclusivo dentro del colegio al que se denomina “Aula para Sordos”, donde se encuentra una maestra de primaria y un sordo adulto que se desempeña como modelo lingüístico. En este proceso los y las escolares aprenden prioritariamente su lengua materna que es la lengua de señas colombiana.

Integración con intérprete: Para los estudiantes sordos usuarios de Lengua de Señas les permite continuar el curso de la educación formal luego de haber culminado el ciclo de básica primaria. Los estudiantes comparten el aula con compañeros oyentes, excepto el área de castellano como segunda lengua. Para ello cuentan con las maestras y maestros de área y de manera permanente con un intérprete por grupo. 
Alfabetización y ciclos nocturna: Para los estudiantes sordos no  usuarios de Lengua de Señas se promueve un proceso de alfabetización que les permite continuar el curso de la educación formal y culminar el ciclo de básica primaria, alfabetización y básica secundaria. En esta propuesta los estudiantes  de alfabetización y primer ciclo cuentan con un aula para sordos y en la básica secundaria ciclos 3, 4 y 5 comparten el aula con compañeros oyentes, excepto el área de castellano como segunda lengua.

Inclusión hipoacúsicos: Atención educativa en el aula regular de escolares oralistas y/o hipoacúsicos es una modalidad de inclusión al aula regular de escolares que por su situación pueden estar integrados con escolares regulares. Para el proceso de inclusión el colegio cuenta con el apoyo de una maestra de apoyo especializado.

Escolares con sordo ceguera y/o multidéficit
Atención educativa en el aula regular: Es una modalidad de inclusión al aula regular de escolares que teniendo en cuenta su situación están  incluidos con los apoyos requeridos como mediadores, guías intérpretes, docentes de apoyo pedagógico y sistemas de comunicación. 

Escolares con lesión neuromuscular 
Atención educativa en el aula regular: Es una modalidad de inclusión al aula regular de escolares que por su situación pueden estar integrados con escolares regulares. Para el proceso de inclusión el colegio cuenta con la ayuda de una Maestra de apoyo especializado y con apoyo es sistemas de comunicación.

Escolares con talentos 
Atención educativa en el aula regular: Es una modalidad de inclusión al aula regular de escolares con un desempeño superior en diferentes áreas del conocimiento. Allí, se disponen apoyos para la identificación y promoción de los talentos, la implementación de proyectos individuales de profundización y planes complementarios extracurriculares.

7. ATENCIÓN A LA POBLACIÓN VÍCTIMA DEL CONFLICTO ARMADO
La Dirección de Inclusión e Integración de Poblaciones busca contribuir a la goce efectivo del derecho a la educación de estudiantes víctimas del conflicto armado, mediante el mejoramiento de los procesos pedagógicos, con el fin de que se brinde una atención con enfoque diferencial y perspectiva de género. Así, actualmente se busca garantizar la atención diferencial y la inclusión de niños, niñas y jóvenes en los colegios distritales, mediante las siguientes estrategias:
Acceso al Sistema educativo 

Búsqueda activa de la población víctima fuera del sistema escolar; elaboración y divulgación de una ruta y protocolos diferenciales de acceso a la educación; mejoramiento del sistema de registro y del proceso de identificación de personas atendidas en el sistema educativo oficial; mejoramiento de la articulación interinstitucional; seguimiento a la deserción educativa de la población víctima; desarrollo de estrategias de información y capacitación del personal administrativo para mejorar los sistemas de identificación e información acerca de las víctimas; y difusión y comunicación de derechos, oferta institucional y rutas de atención.
Permanencia en el sistema educativo

Fortalecimiento de los mecanismos de priorización en los programas de alimentación escolar, transporte escolar, subsidios condicionados a la asistencia y  entrega de apoyos con kits escolares y uniformes así  como en la definición de acciones afirmativas; armonizar la normatividad de la entidad que regula los diferentes programas con las diferentes normas que establecen un trato preferente y prioritario para la población víctima; brindar apoyo psicosocial inicial a las y los estudiantes víctimas que ingresen al sistema educativo; y realizar seguimiento a niños y niñas víctimas del conflicto.
Calidad y pertinencia educativa

Ampliar y consolidar los programas de fortalecimiento pedagógico y de la capacidad institucional de los colegios distritales orientados al mejoramiento de la atención diferencial y la inclusión de la población víctima del conflicto en la escuela; fortalecer proyectos específicos y permanentes de formación de docentes para la atención de esta población desde un enfoque diferencial; brindar apoyos de nivelación académica y refuerzo escolar a los estudiantes que lo requieran; fortalecer programas flexibles y pertinentes de educación y alfabetización de adultos; adelantar acciones pedagógicas en los colegios de prevención del reclutamiento forzado y la utilización de niños y niñas por parte de grupos al margen de la Ley; promover procesos de investigación y seguimiento a los fenómenos relacionados con el conflicto armado, su incidencia y relación con el sistema educativo; y establecer alianzas con entidades públicas distritales, nacionales, y con organismos de cooperación Internacional, para responder de manera adecuada y oportuna a las necesidades educativas de estas personas, y mejorar la capacidad de respuesta institucional.
Reparación Integral

La SED debe avanzar en la creación e implementación de estrategias para la reparación integral de las víctimas del conflicto armado, de acuerdo con su competencia; en el desarrollo de programas y proyectos que promuevan la restitución y el ejercicio pleno de los derechos de las personas víctimas, y la realización de ejercicios de memoria histórica, que propendan por la reconciliación y la garantía de no repetición de hechos que atenten contra la integridad o violen los derechos de estas personas. De acuerdo con lo anterior, se propone: 
Establecer acciones afirmativas para el ingreso de estudiantes víctimas a la educación superior, técnica y tecnológica, con enfoque diferencial; adelantar programas de reconstrucción de proyectos de vida de los niños o niñas víctimas y de sus familias, incluyendo ejercicios de reconstrucción de memoria que les permita reivindicar su dignidad y asumir su plena ciudadanía; definir e implementar procesos colectivos de reconstrucción de la memoria histórica en los colegios con la participación amplia de la comunidad educativa.
8. EDUCACIÓN INTERCULTURAL Y ATENCIÓN A GRUPOS ÉTNICOS

En los últimos años la Secretaría de Educación Distrital ha desarrollado diferentes procesos de promoción del reconocimiento de los grupos étnicos, y de fortalecimiento de la educación intercultural y la etnoeducación en el sistema educativo distrital, particularmente en los colegios que cuentan con mayor presencia de esta población. Estos procesos también han tenido en cuenta que gran parte de los estudiantes pertenecientes a los grupos étnicos son víctimas del conflicto armado que aún se presenta en nuestro país.

Se comprende la interculturalidad como un conjunto de decisiones y acciones políticas fundadas en el mutuo reconocimiento entre grupos culturales diversos, que incluyen la generación de prácticas para la transformación social, dirigidas a la eliminación de la discriminación y de la exclusión de estos grupos por causas ligadas al etnocentrismo, a la negación, al rechazo a sus particularidades culturales o al racismo.

· Desde la Dirección de Inclusión e Integración de Poblaciones actualmente se adelantan procesos de fortalecimiento de la Educación Intercultural

· Apoyo a la institucionalización de la Cátedra de Estudios Afrocolombianos y otras medidas contra la discriminación racial.
· Fortalecimiento de propuestas de educación intercultural en colegios teniendo cuenta las particularidades de los pueblos indígenas, afrodescendientes y el pueblo gitano.
· Elaboración participativa de material pedagógico intercultural que fortalezca el trabajo en las instituciones educativas.
· Caracterización de la atención recibida por estudiantes de grupos étnicos en los colegios y de los procesos de educación intercultural.
· Realización de acciones de reconocimiento sobre los derechos y cultura propia de los grupos étnicos en la escuela.
 Estrategias transversales

Con el fin de materializar la Educación Intercultural en el sistema educativo oficial, es necesario avanzar en dos sentidos:

a) Definición e implementación de medidas diferenciales y acciones afirmativas en beneficio de los diferentes grupos étnicos presentes en el sistema educativo oficial.
b) Implementación de medidas y acciones generales que promuevan y garanticen procesos de educación intercultural en el sistema educativo oficial.

   Para esto, se propone:

· Reafirmar la identidad étnica y cultural individual y colectiva de los Grupos Étnicos - GE, posibilitando el respeto y reconocimiento de la diversidad en la ciudad.

· Reconocer y visibilizar los saberes, las prácticas y expresiones culturales desde la cosmovisión y el pensamiento de los GE.

· Garantizar la protección integral de los GE, especialmente cuando sus derechos sean vulnerados y se encuentren en alto grado de vulnerabilidad social, física y psicológica.

· Construcción e implementación de modelos y prácticas pedagógicas de educación intercultural.

· Adelantar procesos de adecuación institucional que permitan garantizar una educación pertinente y diferencial a los GE.

· Definir planes de acciones afirmativas para los diferentes GE, que eliminen barreras en el acceso, y faciliten su inclusión en programas de permanencia educativa, y de mejoramiento de la calidad de la educación.

· Construcción e implementación de modelos y prácticas pedagógicas de educación intercultural: PEI, Currículos interculturales, Manuales de convivencia, material pedagógico.

· Avanzar en procesos de transformación cultural: múltiples visiones y prácticas que confluyen en el acto de aprender y enseñar, en la construcción del conocimiento en la escuela. Incidir en causas de asimetría y desigualdad social y cultural.

9. SEXUALIDAD, DIVERSIDAD Y GÉNERO
Diversidad y Género

La DIIP tradicionalmente había venido ejecutando las políticas públicas que tiene a su cargo de un modo especializado o si se quiere segmentado, con la incorporación del Proyecto en Educación para la Ciudadanía y la Convivencia se empieza a construir posibilidades para la articulación y visión de conjunto entre las políticas como un aporte a disminuir la segregación (uno de los punto principales del Plan de Desarrollo Bogotá Humana).

Por medio del área de Diversidad y Género, la Dirección de Inclusión e Integración de Poblaciones brinda al Proyecto en Educación para la Ciudadanía y la Convivencia apoyo técnico para la incorporación del enfoque diferencial en este, uno de los proyectos prioritarios de la Secretaría que a su vez se articula con otros proyectos como 40 x 40 y Reorganización Curricular por Ciclos a los cuales, desde el PECC también se presta apoyo para la aplicación del enfoque diferencial. 

A su vez el Área apoya a las políticas de la DIIP en la incorporación del enfoque de la ciudadanía y la convivencia, con lo cual se aporta a la transversalización del PECC en la Secretaría y se complementa el trabajo poblacional y sectorial de la DIIP para que no tenga en cuenta solamente los enfoques de las necesidades educativas especiales y las acciones afirmativas, sino que involucre a toda la comunidad educativa con las reflexiones sobre los sistemas de exclusión e incentive las capacidades para el fomento de la convivencia y el ejercicio de la ciudadanía. 

El trabajo articulado de las múltiples políticas que implementa la SED desde la DIIP permite un mayor impacto de su labor, así como el desarrollo de apuestas comunes en relación a puntos como el cambio de imaginarios y la transformación de relaciones con respecto a las características históricamente asociadas a la vulneración y la exclusión (sexo y género femenino, etnias no mestizas, niñez, adolescencia, y juventud, discapacidad, orientaciones sexuales no heterosexuales e identidades de género no normativas, afectación directa por el conflicto armado, entre otras). 

De allí la importancia de la articulación que viene haciendo el área de Diversidad y Género, avances que a su vez redundarán en aportar a una educación que fomente el respeto y la inclusión y el reconocimiento y valoración positiva de todos y todas, y que garantice la no discriminación y con ello aporte a la permanencia y mejoría en la calidad de vida de los y las estudiantes y sus familias y entornos.

Sexualidad y Género

La sexualidad es un aspecto  vital de  los seres humanos e involucra aspectos físicos, sentimentales y emocionales. Desde un punto de vista existencial alude a la identidad, se relaciona con nuestra forma de ser, de pensar, de sentir, de actuar, de relacionarnos y proyectar nuestra vida. Por tanto, forma parte integral de la personalidad de cada ser humano y su desarrollo se da por medio de las interacciones  entre las personas y  su desarrollo es esencial para el bienestar individual, interpersonal y social.

La educación para la sexualidad es el proceso por el cual se adquieren y transforman, formal e informalmente, los conocimientos, las actitudes, habilidades, motivaciones y  prácticas  respecto a la sexualidad en todas sus manifestaciones, que incluyen desde los aspectos biológicos, incluyendo la discapacidad, hasta todos los asociados al  sexo, la identidad de género, de etnia, la orientación sexual o las personas desplazadas o víctimas del conflicto armado.

La educación para la sexualidad inicia desde el nacimiento, se imparte, en la familia, y en las Instituciones educativas, los medios de comunicación  y por último, se constituye en un derecho consagrado en la Constitución Nacional de 1991, y en los derechos sexuales y reproductivos que hacen parte de los (DESC)
 
Es importante mencionar que el abordaje de la  sexualidad desde un enfoque diferencial y de género
 permite contribuir a la disminución de las desigualdades, inequidades o mitos que circulan, la ciudadanía como ejercicio de derecho de mujeres y hombres con cuerpos, corporeidades, identidades e historias particulares, adquiere gran relevancia   al convertirse en un tema central en la construcción de la ciudadanía, en el ejercicio de derechos de las personas o poblaciones; así como en la transformación de imaginarios en las comunidades.

La materialización de estos presupuestos se hace  a través de los PESYG- Proyectos en educación sexual y Género que permiten  desarrollar procesos pedagógicos en las instituciones educativas como parte de una educación integral. Con los PESYG se busca: 
· Fortalecer capacidades en las niñas, niños y jóvenes para una vivencia libre y autónoma de la sexualidad  unida  al ejercicio de la ciudadanía en condiciones de igualdad.
· Favorecer el intercambio de saberes entre estudiantes, docentes y comunidad educativa para definir los énfasis, de acuerdo con la identificación de necesidades por ciclos.
· Generar conocimientos, actitudes, prácticas, habilidades, motivaciones que permitan a NNAJ el desarrollo de una sexualidad plena y placentera.

· Entregar herramientas para el análisis de las relaciones de género e identificar las  múltiples discriminaciones que pueden vivir niñas, niños, jóvenes, o comunidad educativa por etnia, sexo,  género, identidad de género, orientación sexual, condición o situación particular. 
· Promover y generar espacios de reflexión sobre el Derecho a la educación de niñas y jóvenes en gestación y lactancia, para que se garantice su permanencia en la escuela.  

10. LGBTI
El propósito de este proyecto es transformar condiciones, actitudes, comportamientos y barreras que generan discriminación, exclusión,  segregación, y marginación de la población LGBTI en las Instituciones Educativas Distritales. De esta manera se asegurar el reconocimiento, respeto, promoción y sostenibilidad de las acciones para la garantía plena de los derechos de personas de los sectores LGBTI

El Plan de Desarrollo Bogotá Humana en cumplimiento de la política pública, se compromete con la adopción el Plan de Acciones Afirmativas para la población LGBTI residente en Bogotá y a brindar una atención integral a esta población.

 
Acciones enmarcadas dentro del Plan de Desarrollo

· Desarrollo de  una estrategia que permita la visibilizarían de la población LGBTI en las Instituciones Educativas Distritales propiciando el cambio de imaginarios y representaciones sociales hacia la superación de las actitudes y prácticas de exclusión de estas poblaciones, y la prevención de las violencias por discriminación o prejuicio.

· Garantizar el acceso permanente y de calidad a la educación de niños, niñas, adolescentes y jóvenes, para ampliar la cobertura de la educación inicial, extender la jornada en la educación básica y media y articular esta última con la superior, hacia el mejoramiento de las oportunidades de los jóvenes asegurando  el enfoque diferencial para las personas LGBTI.

· Disminución de  percepción de la discriminación, violencia y exclusión social de los sectores LGTBI en el ámbito escolar. 

A donde apunta el proyecto

Se busca la institucionalización de las políticas mencionadas y el fortalecimiento de la perspectiva de género y de diversidad sexual, a través de procesos de sensibilización, formación, reflexión y análisis que le faciliten a la Escuela la vivencia de la inclusión y el respeto por la diversidad. Igualmente, contribuir a la disminución de problemáticas sociales como el reconocimiento y respeto por las diversas orientaciones sexuales y la disminución de la homofobia en la Escuela, la cual conlleva a episodios de deserción escolar. 

11.  DESINCENTIVACIÓN DEL TRABAJO INFANTIL
La SED identifica NNJ trabajadores o en riesgo de serlo que se encuentran escolarizados en instituciones del Distrito. 

 De igual forma se han identificado NNJ en actividades informales cómo el comercio callejero, el reciclaje, la mendicidad o pertenecientes a familias desplazadas o en cabildos indígenas o desescolarizados. Se les integra a actividades de refuerzo escolar, lúdicas, recreativas, deportivas y formativas extraescolares. 

En este mismo sentido se vinculan los docentes y padres de familia, a procesos de sensibilización y formación en el tema del trabajo infantil. La caracterización de los niños, niñas y jóvenes se hace al interior de los colegios, con el fin de identificar aquellos que se  encuentran trabajando o en riesgo de vincularse.

Con jóvenes en los rangos de 15 a 17 años (trabajo protegido) se desarrolla un eje denominado generación de ingresos, orientado a capacitar a jóvenes en un arte específico que a futuro les permita proyectarse en trabajos diferentes a los que desarrollan sus padres (reciclaje, trabajo doméstico o ventas ambulantes). 

La atención a los NNJ se realiza a través de los componentes de escolarización, necesidades básicas (nutrición, salud, etc), apoyo psicosocial, educación complementaria y transformación de patrones culturales, acompañamiento y apoyo a la gestión de los colegios, en refuerzo escolar e inclusión de TIC´s a las prácticas pedagógicas, buscando las estrategias que permitan generar sostenibilidad y auto-desarrollo. Se busca desarrollar capacidades en las instituciones locales y la comunidad, frente a la problemática de trabajo infantil.

El programa se desarrolla actualmente en las localidades de Bosa, Ciudad Bolívar, Kennedy, Rafael Uribe Uribe y San Cristóbal. 

12. PROGRAMA “VOLVER A LA ESCUELA”
Su principal propósito es permitir que las niñas, niños y jóvenes en situación de extraedad que han estado fuera del sistema educativo o dentro pero en condiciones no muy favorables por su edad, puedan nivelarse, aprendiendo a leer y a escribir y/o nivelar la básica y secundaria, mediante pedagogías flexibles.

El Programa Volver a la Escuela, adelantado por la Dirección de inclusión e integración de Poblaciones, propone tres estrategias de nivelación académica (procesos básicos, aceleración del aprendizaje y aceleración secundaria), restituyendo el derecho a la educación a los niños, niñas y jóvenes en edades superiores al promedio escolar, quienes por condiciones sociales, económicas y educativas difíciles, abandonaron el estudio o no han podido acceder a él. 

a)  Modelo Procesos Básicos: 

En esta estrategia ingresan niñas, niños y jóvenes entre 9 y 15 años, que aún no dominan el código escrito y requieren desarrollar competencias básicas en lenguaje y matemáticas para poder continuar con la básica primaria y culminarla con éxito. El Programa cuenta con un modelo educativo estructurado de la siguiente forma:
· Se fundamenta en tres pilares: Desarrollo de habilidades para la vida, ambientes de aprendizaje problematizadores, e identificación de los conocimientos previos como punto de partida para el aprendizaje. 

· Se basa en tres ejes curriculares: Lenguaje, pensamiento lógico matemático y desarrollo socioafectivo. 

· Desarrolla una metodología basada en el trabajo por proyectos y el aprendizaje mediado para el desarrollo de los procesos de pensamiento.

· Cuenta con materiales educativos para el aprendizaje de la lectura, la escritura y las matemáticas.

· Se implementa a partir de una estrategia de formación, seguimiento y acompañamiento docentes que privilegia los procesos de sistematización de la práctica pedagógica.
b) Modelo Aceleración del Aprendizaje: 
El modelo se ha sustentado en teorías pedagógicas que involucran el desarrollo socioafectivo, el aprendizaje significativo, la interdisciplinariedad, el trabajo por proyectos y el desarrollo de competencias en el proceso de enseñanza y aprendizaje de los estudiantes. 
· Desarrollo socioafectivo
· Aprendizajes Significativos
· Interdisciplinariedad.
· Trabajo por proyectos: 
· Desarrollo de competencias: 
El material educativo del modelo está estructurado a la luz de lo las orientaciones pedagógicas propuestas por el Ministerio de Educación Nacional.  
C) Aceleración de Secundaria: 

Es un modelo que  inicia su  construcción en el año 2012, con la participación de 13 colegios. El objetivo para el año 2013 es elaborar documento borrador de lineamientos y avances en los colegios frente a estructura curricular, articulación con el Sistema Institucional de Evaluación SIE de las instituciones y avances en construcción de ayudas didácticas.

El objetivo de este modelo es garantizar el derecho a la educación a los jóvenes que en edades establecidas para cursar la básica secundaria, no pudieron permanecer en  el sistema educativo por y desean avanzar en el marco de las políticas educativas, hasta alcanzar las condiciones académicas y valorativas del ingreso a la media. 

Los siguientes objetivos específicos de esta metodología son: 

· Desarrollar un flujo escolar en los colegios que permita el acceso al sistema, que les ofrezca condiciones, proyectos, metodologías y contenidos pertinentes y adecuados a su situación particular. 

· Generar un proceso de nivelación que permita, luego de aprendizajes esenciales para acceder a un ciclo, integrarlos en condiciones equidad y posibilidad efectiva de promoción dentro del sistema regular.

· Proporcionar alternativas de reingreso escolar a los estudiantes que abandonaron los estudios,  para alcanzar las calidades valorativas  y académicas que requiera su ingreso a la media.

Como parte de la  estrategias de acompañamiento de adelantan visitas de apoyo técnico y pedagógico, que favorecen la interacción con la comunidad educativa beneficiaria del programa. Se realizan  tres visitas al año por aula. 

A partir de las visitas de acompañamiento técnico pedagógico, que se realizan a través de una entidad experta en el tema, se identifican fortalezas y debilidades que se ven reflejadas en planes de mejoramiento, los cuales integran las potencialidades y las estrategias pedagógicas de cada uno de los docentes, con el propósito de incentivar la transformación de los procesos de pedagógicos y didácticos.
Acompañamiento Psicosocial: 

· Formación a Docentes

· Acompañamiento de aula:

· Atención a estudiantes:

13. JUVENTUD
Teniendo como marco la Política Pública de Juventud, la ley de juventud y el estatuto de ciudadanía juvenil, la Secretaría de Educación se ha propuesto trabajar con jóvenes escolarizados y desescolarizados de Bogotá, quienes son parte importante dentro de su proyecto misional.
Desde la Dirección de Inclusión e Integración de Poblaciones se ha abordado el tema juvenil básicamente desde dos instancias; por un lado desde la investigación con el programa Inventudes, y de otro lado con la atención de jóvenes vinculados al Sistema de Responsabilidad Penal Adolescente. 

Inventudes: Es una iniciativa que busca que jóvenes investiguen sobre jóvenes, teniendo en cuenta sus intereses y expectativas. Inventudes ha propiciado la reflexión, el diálogo y la construcción de saberes, la promoción de la innovación social y la contribución desde escenarios participativos y decisivos. 

El proyecto se ha consolidado como un espacio de investigación, en el que es la juventud quien genera preguntas y procesos de construcción de conocimiento, desde una perspectiva participativa y crítica. Así, se constituye en un lugar en el que la experiencia misma de la investigación es ya en sí, un camino para el reconocimiento, la participación y la inclusión de los saberes y experiencias jóvenes, en el marco de la escuela y de la vida social. Esta iniciativa ha logrado convocar un grupo significativo de jóvenes interesados por la Investigación como posibilidad de exploración vital, y como apertura de formas diversas de conocer:

	Procesos de formación
	2009
	2010
	2011
	2013

	Jóvenes formados en talleres
	176
	297
	244
	297

	Jóvenes participantes en  cine-foros
	451
	170
	440
	499

	Total participantes
	627
	467
	684
	796


Para el  año 2013, Inventudes vinculó a cerca de 600 jóvenes de diversos colegios de Bogotá, en 6 localidades,  a través de la formación en semilleros de investigación, la participación en cineforos y la generación de preguntas alrededor de temáticas de su interés que producen textos e imágenes con sus lenguajes y simbología propia. Los temas en lo que se han centrado los intereses de jóvenes para esta versión de Inventudes, giran en torno a la emocionalidad, a los sentimientos, preguntas alrededor del cuerpo, género y el conocimiento, la noción de éxito y la experiencia.

Como producto central de esta iniciativa se ha diseñado un libro que recoge las inquietudes y la voz de jóvenes, investigadores y docentes que están interesados en temas de juventud. 

A futuro se espera coordinar acciones para jóvenes con otras áreas de la Secretaría de Educación, específicamente con la Dirección de Participación, con el fin de consolidar una oferta unificada que tenga en cuenta temas de inclusión, investigación y participación. 

Responsabilidad Penal Adolescente: En el marco de la Ley 1098 de 2006, se define la protección integral de la niñez a través del reconocimiento, garantía y cumplimiento de derechos, procurando prevenir su amenaza o vulneración y garantizando su restablecimiento de manera inmediata, en desarrollo del principio de interés superior. Desde esta perspectiva, se aborda el trabajo que se debe desarrollar con jóvenes y adolescentes vinculados al Sistema de Responsabilidad Penal para Adolescentes (SRPA), que en Colombia se define como el conjunto de principios, normas, procedimientos, autoridades judiciales especializadas y entes administrativos que rigen o intervienen en la investigación y juzgamiento de delitos cometidos por personas que tengan entre catorce (14) y dieciocho (18) años al momento de  cometer el hecho punible. Adicionalmente, la ley otorgó la potestad a los jueces de imponer sanciones de carácter formativo.

La Secretaría de Educación como autoridad educativa local debe dar respuesta a jóvenes escolarizados y desescolarizados vinculados al Sistema de Responsabilidad Penal Adolescente (SRPA) a través de la garantía y restablecimiento de su derecho a educación, razón por la cual debe promover una alternativa educativa con enfoque diferencial a niños, niñas y adolescentes en conflicto con la ley penal. 

Desde esta perspectiva, para el año 2013 se ha propuesto atender un mínimo de 100 jóvenes vinculados al SRPA, brindando atención directa con un modelo pedagógico flexible y con enfoque diferencial, ajustado a las necesidades de esta población. Esta atención incluye un componente pedagógico, un componente curricular y un  componente metodológico, enmarcando las acciones en la propuesta de un modelo con enfoque diferencial, flexible y alternativo, promoviendo un proyecto de vida diferente para estos jóvenes, a través del acceso, la continuidad y la permanencia en el sistema, en condiciones de calidad y pertinencia. El trabajo con estos jóvenes busca contar igualmente con un capítulo de evaluación del proceso y recomendaciones para la puesta en marcha de un modelo que desde la SED se propicie para la atención permanente a esta población en el futuro. 

La formación se propone desde una metodología flexible que considere la trayectoria escolar real de los adolescentes en condiciones de infracción de la ley penal. 
El componente de educación formal refuerza las competencias propias de educación básica secundaria y media (según corresponda) con el fin de contribuir al restablecimiento de derechos de estos jóvenes, mediante la prevención de la deserción escolar y por esta vía evitar la reincidencia en la comisión de delitos, así como promover un proyecto de vida en el marco de la legalidad.

Para el abordaje de este trabajo, se espera una coordinación entre diversas áreas de la SED, como Cobertura, Formación de docentes y la Dirección de Participación, con el fin de garantizar a esta población una atención pertinente, de acuerdo con sus necesidades particulares. 

14. EDUCACION PARA ADULTOS

La calidad de  la educación es la columna  vertebral del sistema  educativo en  Bogotá, D. C. y en esa perspectiva es  fundamental atender de la misma manera  todos los  servicios  educativos incluidas personas adultas en todas las jornadas, diurna: mañana y  tarde, nocturna y fin de semana.
En materia de educación para adultos, la SED se propone constituirse en una respuesta pertinente y con calidad, que contemple jornadas y currículos flexibles. La alfabetización y la educación básica  y media para adultos debe considerar los  siguientes aspectos:

Garantizar el acceso y la permanencia de niños, niñas, jóvenes y personas  adultas en espacios pertinentes a cada uno de  ellos.

Los niños, niñas y adolescentes deben tener un  cupo en el  día, en espacios  y con estrategias  educativas  pertinentes a sus  condiciones y/o situaciones.

Contar con una Política Publica de  Educación de  Adultos.

Esta debe estar coordinada entre las direcciones de la Secretaría de  Educación y en las localidades y colegios. 
Identificar una estrategia normativa  que permita a los colegios  ofertar una educación y atención a personas  adultas flexible, semipresencial y/o virtual.

Iniciar  con sensibilización a supervisores, directores locales y rectores para  lograr  ofrecer estrategias pedagógicas  flexibles.
Colegios adaptados y abiertos a la  comunidad en  todas  sus condiciones.

Colegios articulados  con entidades de  su entorno para  ofrecer educación flexible  y semi presencial.

Realizar un diagnóstico minucioso del funcionamiento de las jornadas nocturno y fin de  semana, para conocer su organización, funcionamiento, población atendida, plan de estudio, articulación  con el PEI, como insumo para  la toma de  decisiones,  el planteamiento e implementación de  estrategias  de  atención.

Organizar  un acompañamiento pedagógico  a cada  jornada para  revisar  sus planes de estudio  y articular  sus acciones académicas y pedagógicas en la perspectiva  de  ofrecer una educación semi presencial, flexible de  calidad visibilizada en mejorar las  pruebas  saber de los estudiantes adultos. 

15. AULAS HOSPITALARIAS

“Son una estrategia que permite brindar un apoyo lúdico pedagógico y escolar para los niños, niñas y jóvenes hospitalizados e incapacitados”. 

El foco central de la pedagogía hospitalaria es la atención educativa con miras a la reincorporación a la vida escolar, posterior a la recuperación de la salud. Asimismo, la busca dar respuesta a las  necesidades educativas de estudiantes a través de adecuaciones en los contenidos y las prácticas educativas, respetando ritmos, capacidades, motivaciones e intereses de los niños y jóvenes. 
Objetivo General 
Garantizar el derecho a la educación para los niños, niñas y jóvenes que por su condición de enfermedad  e incapacidad requieren de atención hospitalaria y ambulatoria.

   Objetivos específicos

· Ofrecer educación a los niños y niñas que ingresen al hospital en una condición de prolongada permanencia. 

· Apoyo psicosocial a los pacientes y sus familias.
· Estimulación y actividades lúdicas con los pacientes.
· Trabajo coordinado con los médicos pediatras y las enfermeras para el manejo integral de los pacientes.

Estudiantes atendidos 

	AÑOS
	ESTUDIANTES DE APOYO ESCOLAR
	COLEGIOS
	NIÑOS HOSPITALIZADOS
	PADRES DE FAMILIA

	2010
	27
	11
	94
	0

	2011
	646
	362
	2878
	1671

	2012
	1324
	1557
	5079
	2817

	2013
	817
	1654
	2912
	1482


Impacto del programa
Se ha evidenciado que la compañía de educadores para NNJ en esta condición, ha generado  una mejor calidad de vida, y ha permitido una permanencia hospitalaria más digna, humana, alegre a través de la educación en el hospital. 

Es indispensable ampliar el programa a otros hospitales donde se atienden NNJ, continuar con la construcción del modelo pedagógico con estrategias en educación hospitalaria, actividades lúdicas pedagógicas, que permitan al estudiante ampliar sus conocimientos de una forma lúdica.

Ampliación de la planta de docentes, contratar personal con experiencia en el tema hospitalario.

Diseñar y divulgar una cartilla con la experiencia adquirida por los docentes en los hospitales.

Dotación y adecuación de las aulas hospitalarias.  

16. MORRALES DE SUEÑOS
Consiste en la gestión de recursos provenientes sector cooperativo y empresarial en concordancia con lo estipulado en el Decreto 2880 de 2004,  las directrices del MEN y proyectos de Responsabilidad Social Empresarial -RSE.

El proyecto se alimenta de los aportes de las cooperativas, que deben invertir el 20% de sus excedentes para ser exonerados del pago del Impuesto de renta,  de empresas que destinan sus aportes de Responsabilidad Social al sector educación  y de donaciones de particulares.

Estrategias:
a- Morrales de Sueños: Consistente en la adquisición y distribución kits escolares  para beneficiar a las niñas, niños y jóvenes de los colegios distritales.

b- Dotación de uniformes y calzado escolar: entrega de uniformes de diario y deportivo y zapatos.

c-   Dotación de aulas: entrega de dotaciones para aulas regulares y de estudiantes con NEE.

Proyección

Se propone vincular más cooperativas a los programas establecidos por la SED
17. BÚSQUEDA ACTIVA:

A finales de 2012, la Dirección de Inclusión e Integración de Poblaciones inició el diseño de un plan de búsqueda activa de población desescolarizada denominado “Caleidoscopio Educativo”, con el cual se pretende restituir el derecho a la educación escolar de las niñas, niños, jóvenes y adultos residentes en el Distrito que por distintas circunstancias están fuera del sistema educativo. 

La estrategia “Caleidoscopio Educativo” empezó a implementarse en el primer trimestre de 2013.  Está basada en la generación de alianzas con organizaciones sociales e instituciones públicas y privadas que desarrollan acciones puerta a puerta en las localidades para identificación de necesidades y restitución de derechos, propiciando la garantía del derecho a la educación. A partir de la verificación de la información estadística, la SED activa las rutas establecidas para la incorporación de estas personas al sistema educativo distrital en condiciones pertinentes que permitan la restitución del derecho, la educación de calidad y la prevención de la deserción. 
KALEIDOSCOPIO EDUCATIVO "Instrumento para observar e identificar imágenes bellas en un mundo inmerso en la diversidad colores y capacidades”.

Significación Final: “Búsqueda Posibilidades para un Universo Diverso”
Objetivo:

Generar un plan general de búsqueda activa de población desescolarizada  y analfabeta en Bogotá, con enfoque Diferencial. 
Objetivos Específicos:

Establecimiento de redes inter e intra institucionales para identificación de la población desescolarizada y  analfabeta.
Establecer un convenio marco Interadministrativo entre la SED  y demás Secretarías, para intercambio de información estadística poblacional y activación de rutas de atención.
Implementar el plan de búsqueda activa bajo la coordinación de la  DIIP,  con el apoyo de la Dirección General de Colegios Distritales mediante apoyos territoriales.
Planear y fortalecer la respuesta institucional a la población  desescolarizada y analfabeta identificada.
Evaluar y generar ajustes de los proyectos prioritarios en su incidencia en una cultura de la permanencia, con el apoyo de la Dirección de Evaluación.
  Conformar y legalizar la Mesa Intersectorial de Búsqueda Activa, con las diferentes entidades.
18. RESPUESTA INTEGRAL DE ORIENTACIÓN ESCOLAR

Orientación integral  Pedagógica  a Situaciones Críticas en el Contexto Escolar

La responsabilidad que la escuela tiene con la educación de los niños, niñas y jóvenes va más allá de la formación de sujetos competentes en su desarrollo profesional. Un proceso de educación integral incluyente fortalece  al aprendizaje de los saberes académicos y el aprendizaje de los saberes ciudadanos. 

La existencia y el encuentro del “otro”
 es el centro de la ciudadanía. El ser humano se convierte en un ser social cuando debe convivir con el “otro” y construir de forma conjunta su destino. La naturaleza del encuentro es eminentemente política ya que la definición del devenir colectivo se realiza cotidianamente sobre las relaciones de poder que se establecen entre los miembros de la sociedad. Es el carácter político de nuestro encuentro lo que convierte al ser humano en ciudadano.

El Plan de Desarrollo 2012 – 2016 “Bogotá Humana” establece como uno de sus tres ejes prioritarios la lucha contra la segregación. Con esta finalidad el Plan incorpora diferentes estrategias orientadas a la reducción de la desigualdad entre los bogotanos (Alcaldía de Bogotá: 2012), para lo cual uno de los lineamientos fundamental para la ciudad es reducir la brecha en términos de calidad en la educación que se brinda a niños, niñas y jóvenes de los sectores más segregados de nuestra ciudad, en relación con la de aquellos que por su condición socioeconómica acceden a educación privada de altos estándares, pero de costos económicos de difícil acceso para la mayoría.

En este sentido, la Bogotá Humana entiende la calidad en la educación como un proceso que supone el aprendizaje integral para el buen vivir en dos aspectos esenciales: la formación académica y el desarrollo de capacidades ciudadanas. El buen vivir supone entonces una formación integral que incluye diversas facetas y un conjunto articulado de conocimientos, habilidades y actitudes que debe poseer una persona tanto en el ámbito ciudadano como académico (Secretaría de Educación Distrital: 2013). En el marco del Plan Sectorial de Educación (en adelante PSE) la Secretaría de Educación Distrital de Bogotá ha establecido entre sus principales apuestas la consolidación de la Educación para la Ciudadanía y la convivencia como elemento fundamental en la “Garantía del derecho a una educación de calidad en el Distrito Capital” (Objetivo Específico 1, PSE). Con el propósito de dotar dicho objetivo de una estructura pedagógica, técnica y financiera, la SED ha creado el proyecto de inversión “Educación para la Ciudadanía y la Convivencia”.

La estrategia RIO trabaja directamente sobre:

· Las situaciones críticas que desbordan la capacidad de  respuesta en el contexto escolar.
· Activa un Sistema de Alertas para hacer seguimiento caso a caso, según lo reportado por las instituciones educativas.
· Atiende el tema del entorno de los colegios –en temas de convivencia, y de seguridad.
· Construye información para tomar decisiones efectivas, a partir de instrumentos como la encuesta de convivencia escolar.

· Fortalece el rol del orientador escolar 

Objetivo 

Desarrollar actividades de gestión intersectorial para generar respuestas integrales, por medio de estrategias formativas, acciones en prevención y actividades de protección que respondan a las necesidades e intereses particulares de las comunidades educativas frente a casos específicos detectados.
Implementar procesos pedagógicos orientados hacia la identificación, atención inicial, y   protección frente a las diferentes situaciones de crisis identificadas que permitan resolverse con pertinencia y oportunidad en los colegios del Distrito.
Objetivos generales 

· Generar respuestas psicopedagógicas de intervención en primeros respondientes (auxilios psicológicos) en el contexto escolar frente a una situación de crisis.
· Reconocer las prácticas institucionales  en el manejo de las situaciones críticas para acompañar y aportar a la planeación participativa de los Planes Integrales de Convivencia y Seguridad Escolar

· Generar alianzas estratégicas y fortalecer las redes de apoyo interinstitucionales de intervención pedagógica y comunitaria para materializar los derechos correspondientes en los niños, niñas y adolescentes, en las dimensiones individual, societal y sistémica

· Generar conocimientos y apropiación de herramientas psicosociales para el abordaje de las situaciones críticas.

· Generar una cultura del reporte en las comunidades educativas de los casos detectados en el sistema de alertas de la Secretaría de Educación

· Implementar estrategias de transformación de estas problemáticas de alto impacto en oportunidades de desarrollo para las comunidades educativas.

· A continuación algunas situaciones críticas que se presentan permanentemente en las comunidades educativas.

· Psicopatologías en integrantes de comunidades educativas: trastornos psicológicos y del comportamiento.

· Violencias: abuso sexual, explotación sexual comercial, maltrato infantil, violencia intrafamiliar, violencia de género.

· Hostigamiento escolar: por discriminación, intimidación y cibernético, política lgbti

· Conducta suicida

· Consumo de sustancias psicoactivas 

· Riesgo de entornos escolares: pandillismo, microtráfico, barrismo, hurtos y otros delitos.

· Ambientes escolares desfavorables: manifestaciones violentas y conflictos entre grupos, pares y otros integrantes de comunidades educativas.

19. RETOS DE CALIDAD DE LA BOGOTA HUMANA EN MATERIA DE INCLUSIÓN

La Secretaría de Educación cuenta, desde la Dirección de Inclusión e Integración de Poblaciones con un equipo profesional articulado que conoce las necesidades de inclusión de los ciudadanos y ciudadanas y desarrolla estrategias de intervención enmarcadas en el enfoque diferencial, teniendo en cuenta particularidades. Este trabajo será posible porque este equipo edifica sus prácticas sobre desarrollos teóricos sobre ciudadanía, DDHH, diversidad, modelos flexibles, género. Todo ello en una ciudad comprometida con la no segregación.

La apuesta de la Dirección de Inclusión es lograr incidir en el discurso y la práctica incluyente, no solamente de funcionarios y funcionarias de la SED, sino también de la ciudadanía en general. A 2016contará con el 100% de colegios libres de discriminación, de manera progresiva. Se garantizará la atención a través de una reorganización territorial que incluya diversas estrategias y permita estructurar la oferta de acuerdo con las condiciones de la población, las UPZ, los colegios y el personal experto. 

	NIVEL 1
COLEGIOS INICIANDO PROCESO 
	NIVEL 2
COLEGIOS CON PROCESO EN MARCHA 
	NIVEL 3
COLEGIOS CON PROCESO CONSOLIDADO 
	NIVEL EXTERNO
Modelos flexibles

	Identificación de necesidades pedagógicas diferenciales 
	Evaluación de la gestión
	Evaluación y acciones pedagógicas de fortalecimiento al proyecto
	Alfabetización y Educación de Adultos

	Procesos de concientización y reconocimiento 
	Planes de mejoramiento
	Promoción de iniciativas de investigación
	Desincentivación trabajo infantil 

	Identificación de apoyos
	Acompañamiento pedagógico a la implementación del proyecto
	Formación de formadores
	Aulas Hospitalarias

	Diseño  de la propuesta pedagógica diferencial 
	Identificación y asignación de apoyos
	Resignificación de apoyos
	Talentos 

	
	Diseño  de la propuesta pedagógica diferencial  
	 Diseño  de la propuesta pedagógica diferencial  
	Jóvenes en conflicto con la ley


¿Cómo garantiza la SED una educación Incluyente en el marco de la diversidad? 

Identifica y caracteriza las necesidades e intereses  particulares de niñas, niños, jóvenes y personas adultas que se encuentran dentro del sistema educativo.

· Adelanta la búsqueda activa de niños, niñas, jóvenes y personas  adultas que se encuentran fuera del sistema educativo.

· Garantiza el acceso sin discriminación de los y las escolares al sistema educativo brindando las condiciones pertinentes en términos de oferta de asignación de cupo, apoyando la permanencia con  servicios de transporte, alimentación y dotación escolar, con estrategias territoriales.

· Promueve el diseño y acompaña la implementación de propuestas pedagógicas pertinentes y diferenciales, adecuadas a las necesidades particulares de los y las estudiantes para favorecer su permanencia con calidad.

· Promueve la adopción de currículos, planes y sistemas de evaluación flexibles que respondan a la diversidad  de niñas, niños, jóvenes y personas  adultas.

· Garantiza la cualificación de las y los docentes para que den respuesta pertinente a los retos de la educación incluyente.

· Acerca a las familias al sistema educativo y el sistema educativo a las familias.(Articular con Ciencia y Tecnología)

· Desarrolla un hábitat escolar acogedor y accesible para todos y todas. (Desarrollo en equipo con Plantas Físicas)

· Incide sobre las situaciones de convivencia y seguridad que afectan el clima escolar en los  colegios y sus entornos.

· Aporta al cumplimiento de las políticas públicas poblacionales y sociales por medio de acciones afirmativas y medidas con enfoques diferenciales, acorde con su situación o condición particular. 

A 2014 la SED contará con:

· Censo poblacional interno con enfoque diferencial.

· Lineamiento pedagógico para favorecer la educación inclusiva.

· Caja de herramienta de educación intercultural que promueve y visibiliza el reconocimiento de la cultura afrocolombiana en la escuela.

· Retorno de la población joven menor de 16 años vinculada a las jornadas nocturnas y de fin de  semana, a las jornadas diurnas.

· Fortalecimiento de su capacidad de respuesta en materia de inclusión, articulando equipos interdisciplinarios para acompañar los procesos de educación inclusiva en los territorios.

· Educación para personas  adultas con calidad en el marco de modelos y  currículos pertinentes y flexibles implementados en las jornadas nocturna y fin de semana.

· 143 colegios  fortalecidos en procesos de inclusión con enfoques diferencial y de género. 

· Equipos interdisciplinarios para realizar detecciones tempranas que permitan el funcionamiento de una ruta especializada para niños y niñas de primera infancia. 

Las siguientes son las estrategias desarrolladas por la Dirección de Inclusión e Integración de Poblaciones para lograr la meta de 100% colegios libres de discriminación:  

ATENCIÓN A ESCOLARES CON DISCAPACIDAD O TALENTOS

Teniendo en cuenta que Bogotá viene adelantando un proceso de atención educativa a estudiantes con discapacidad o talentos, se han evidenciado ciertos avances y mayores compromisos por parte de las comunidades educativas, logrando vincular cada vez más niñas, niños y jóvenes cuya inclusión exige nuevas estrategias. En esta medida, se han generado apoyos humanos, tecnológicos, y técnicos que han permitido fortalecer la atención y los modelos pedagógicos desarrollados para tal fin.

Sin embargo, en la actualidad la escuela se ve enfrentada a situaciones cada vez más diversas que complejizan los procesos de inclusión y que generan la necesidad de fortalecer la capacidad institucional para dar respuesta con calidad y pertinencia a las necesidades particulares y de grupo que se presentan con esta población.

Por tal motivo, desde este componente se plantean unos retos que contribuyan a tal fin:

· Diseñar e implementar acciones afirmativas para los colegios inclusivos, que permitan fortalecer sus proyectos pedagógicos (estrategias, material, apoyos).

· Fortalecer el trabajo intersectorial para lograr la atención integral a la población con discapacidad.

· Ampliar las estrategias de atención para la  población en condición de discapacidad que presenta mayor compromiso en sus habilidades. 

· Ampliar la oferta educativa en un mayor número de colegios para llegar al 100% de colegios con enfoque diferencial.

· Fortalecer los  modelos de atención para escolares con talentos.

· Fortalecer las iniciativas pedagógicas desarrolladas por las Redes de Saberes Específicas de maestras y maestros para la atención pertinente y de calidad a escolares con discapacidad o talentos.

· Establecer una alianza con el Programa 40x40 para lograr la atención de niños, niñas y jóvenes con talentos excepcionales. 

ATENCIÓN A LA POBLACIÓN VÍCTIMA DEL CONFLICTO ARMADO

 

La SED ha avanzado en el mejoramiento de la atención de los niños, niñas y jóvenes víctimas del conflicto armado mediante el acompañamiento pedagógico orientado a fortalecer las capacidades institucionales que permitan ofrecer una educación con calidad y pertinencia adecuada a las necesidades de la población en situación de desplazamiento o victimizados de otra manera por el conflicto, de la misma manera se han suministrado herramientas y propuestas educativas flexibles para garantizar el derecho a la educación. 

 

Así, el reto principal es que los procesos educativos diferenciales contribuyan a la reconstrucción de los proyectos de vida de los niños, niñas, jóvenes que han sido víctimas del conflicto armado y sus familias, al igual que al proceso de adaptación en sus lugares de recepción.

Además del fortalecimiento de la capacidad de los maestros y maestras para atender las particularidades de niños niñas y jóvenes afectados por el conflicto armado, la SED trabajará a través de acciones afirmativas con esta población. 

EDUCACIÓN INTERCULTURAL Y ATENCIÓN A GRUPOS ÉTNICOS

La diversidad se constituye en pilar de la integración social y el paso más firme hacia la convivencia pacífica, construir la democracia desde la perspectiva del conocimiento y reconocimiento de las demás culturas, sin perder la conciencia de la singularidad de la propia, es parte esencial del proceso educativo.

En los últimos años la Secretaría de Educación Distrital – SED ha desarrollado diferentes procesos de promoción del reconocimiento de los grupos étnicos, y de fortalecimiento de la educación intercultural y la etnoeducación en el sistema educativo distrital, particularmente en los colegios que cuentan con mayor presencia de estos grupos poblacionales. Sin embargo, es necesario avanzar en la educación intercultural para transformar las causas de desigualdad social y cultural, y de la discriminación y la inequidad estructurales que afectan sobre todo a los grupos étnicos en el país.

 

Esto implica avanzar, por un lado, en la definición e implementación de medidas diferenciales y acciones afirmativas en beneficio de los diferentes grupos étnicos en el sistema educativo oficial y, por otro lado, en la implementación de medidas y acciones generales que promuevan y garanticen procesos de educación intercultural en el sistema educativo oficial.

 

Es importante fortalecer, desde la escuela una cultura de respeto y reconocimiento de la diversidad cultural y étnica, sentando y fortaleciendo las bases institucionales para que en los colegios distritales, los y las afrocolombianos, negros, palenqueros, raizales,  Indígenas, Rrom o gitanos sean sujetos plenos de derecho sin prejuicios ni racismo o exclusión.

 

Se propone como reto primario la implementación de la cátedra de estudios afrocolombianos, los lineamientos de interculturalidad en todas las instituciones, la sensibilización de la comunidad educativa en temas étnicos para el reconocimiento, la apropiación y el desarrollo intercultural. 

Así mismo, se desarrollará una experiencia piloto, en la localidad de Mártires con 350 estudiantes de las comunidades Embera, Quichua y Nasa  de los colegios: Agustín Nieto Caballero, Antonia Santos y República Bolivariana de Venezuela, en donde se pondrá a prueba un currículo intercultural que recoja el sistema educativo indígena propio, su cosmovisión, sus tradiciones, su lengua, su plan de vida, es decir desde su cultura

 
SEXUALIDAD Y GÉNERO

Si bien en lo relacionado con la sexualidad y el género se han tenido bastantes logros dentro de la SED y en los colegios distritales, se propone la construcción participativa con docentes, orientadoras, orientadores, estudiantes y familias de las estrategias y el material pedagógico utilizado en el aula, donde se reconozcan y reflejen experiencias y se facilite el intercambio de experiencias.
Es importante cimentar programas y proyectos que respondan a las necesidades identificadas en la caracterización desarrollada al 87% de  los  colegios frente a sus proyectos en educación sexual.Las acciones proyectadas están diseñadas para fortalecer los proyectos en educación sexual desde un enfoque en género y de manera que estén desarrollando capacidades, conocimientos, habilidades, prácticas y motivaciones  en los colegios de manera que no se dependa de un operador externo al colegio.

La calidad de la educación tiene una estrecha relación con la educación integral, es por ello que  la educación para la sexualidad  debe hacer parte de una educación integral, ésta última  comprende e incentiva dos tipo de aprendizajes: el saber y el ser, es decir el desarrollo cognitivo y la adquisición de conocimientos académicos que son igual de importantes a la ciudadanía y la convivencia que se fortalecen mediante los procesos de inclusión.

LGBTI

El pilar fundamental del trabajo adelantado con población LGBTI es el logro del reconocimiento y la valoración positiva de la diferencia. En la escuela se busca lograr la eliminación de las prácticas discriminatorias relacionadas con la edad, la identidad de género, la orientación sexual, la pertenencia étnica, la discapacidad y la situación de víctima del conflicto armado, de esta forma se incentiva la construcción de una cultura de respeto de los Derechos Humanos.

Desde la SED se formuló  el Plan de Acción de la Política Pública LGBT, así se plantearon las siguientes acciones:

· Diseñar, validación e implementación de una estrategia en los colegios para la protección y prevención de vulneraciones de derechos, violencias y hostigamiento por orientaciones sexuales e identidades de género, enfocada a miembros de la comunidad educativa (docentes, orientadores, administrativos, directivos, familias y estudiantes), con el fin de garantizar la adecuación de manuales de convivencia, los Proyectos Educativos Institucionales –PEI-, las estrategias pedagógicas y los proyectos en educación para la sexualidad. 
· Desarrollar estrategias pedagógicas para favorecer la permanencia en el sistema educativo  y la culminación de estudios de las personas de los sectores LGBT.
· Acompañar a personas con orientaciones sexuales e identidades de género diversas y sus familias con el fin de evitar deserción  escolar.
· Garantizar los mecanismos necesarios (normativos o no) con el fin de adoptar los principios y lineamientos de la Política Pública LGBT en el sector educación

· Promocionar en los colegios procesos de investigación- acción- participativa con enfoque diferencial en donde se incluyan NNJ con  orientaciones sexuales  e identidades de género diversas.

· Conformar y potenciar redes de apoyo con la comunidad educativa para prevenir y atender la discriminación y el hostigamiento escolar.
· Desarrollar campañas de comunicación orientadas a la prevención, atención, formación y empoderamiento en temas de orientación sexual e identidades de género.

· Adecuar y actualizar aplicativos de alertas y seguimiento de violencias en la escuela por orientación sexual e identidades de género, con el fin de realizar seguimiento y evaluación a casos específicos.

DESINCENTIVACIÓN DEL TRABAJO INFANTIL 

Para lograr erradicar el trabajo infantil es necesario seguir potenciando la focalización de niñas niños y jóvenes menores de edad trabajadores o en riesgo de serlo que se encuentran escolarizados en instituciones del Distrito, que se han identificado en actividades informales cómo el comercio callejero, el reciclaje, la mendicidad o pertenecientes a familias desplazadas o en cabildos indígenas o que se encuentran fuera del sistema, vinculándolos a  actividades de refuerzo escolar, lúdicas, recreativas, deportivas y formativas extraescolares..

En este mismo sentido la SED debe vincular a los docentes y padres de familia  a procesos de sensibilización y formación en el tema de prevención del trabajo infantil  

PROGRAMA “VOLVER A LA ESCUELA”

El programa ha tenido bastantes logros en los últimos años, razón por  la cual desde la SED debe ser una prioridad el continuar con la cualificación de las propuestas pedagógicas flexibles con el apoyo de los docentes, permitiendo así el aprendizaje, el desarrollo del pensamiento y el fortalecimiento socioafectivo de las niñas, niños y jóvenes en extraedad. 

Así mismo construir una propuesta pedagógica, metodológica, didáctica y pertinente  que responda a las necesidades de las y los jóvenes que se encuentran en el rango de extraedad de 14 a 16 años y que no han culminado sus estudios de básica secundaria. 

La Secretaria de Educación tiene como principal objetivo incluir a la población en extraedad en el sistema educativo con el ánimo de contrarrestar la deserción y dinamizar el flujo escolar. Para lograrlo es necesario que las instituciones educativas cuenten con las herramientas que les permita implementar modelos flexibles y cumplir con el  objetivo de devolverle la confianza al estudiante y lograr su continuidad en el proceso educativo, de modo que puedan culminar sus estudios de básica y media, favoreciendo así el incremento en la eficiencia del servicio público de educación. 

RESPONSABILIDAD PENAL ADOLESCENTE 

Los retos que tiene la Secretaría de Educación son bastante amplios, ya que como entidad territorial encargada de garantizar la educación de manera universal, debe construir un modelo flexible para la atención y lograr la adecuación de acuerdo con las necesidades de estos jóvenes. 

Es necesario en primer lugar, fortalecer y consolidar mecanismos articulación con las entidades nacionales y distritales, públicos y privados (ICBF, la Secretaría de Gobierno, terciarios capuchinos, ACJ, Secretaría de Integración Social etc.) con el fin de generar espacios de aprendizaje y acciones concretas para esta población. 

En segundo lugar, diseñar, aprobar e implementar lineamientos y modelo flexible para  la atención de esta población. 

En tercer lugar, iniciar la formación de docentes, para lograr la experticia en el manejo de esta población y adaptar el currículo a las necesidades particulares. 

De esta manera se lograría la garantía de la educación de manera universal y flexible, abriendo espacios participativos y logrando una atención directa desde la SED, ya que se contaría con maestros formados, espacios generados y capacidad instalada en los colegios. 

EDUCACIÓN PARA ADULTOS

La educación para adultos en la presente administración ha cobrado un lugar importante, buscando mejorar los procesos educativos mediante la aplicación de modelos flexibles, adaptados a las necesidades propias de esta población. Se ha avanzado particularmente en la atención de población adulta en diversos horarios y metodologías dinámicas e integradas que han permitido mayor comprensión de los procesos educativos. 

En los adultos cobra vital importancia la garantía de la certificación de sus estudios, con el fin de posibilitar una mejoría laboral, por lo que la Secretaría de Educación viene buscando alternativas para materializar esta acción y debe seguir con esta iniciativa. 

De otro lado se propone mejorar el desempeño de los estudiantes de las jornadas nocturna y de fin de semana, a través de procesos que logren desarrollar sus habilidades y que esto se refleje en los resultados de las pruebas estatales (SABER). 

Garantizar que el servicio brindado en cada una de las instituciones educativas, sea de calidad y cumpla con los estándares mínimos sin importar la jornada o el lugar donde se presta la atención.

AULAS HOSPITALARIAS

Uno de los retos de las Aulas Hospitalarias es ampliar el número de aulas en los hospitales y  atender a todas las niñas, niños y jóvenes en las aulas, logrando así la inserción  de los estudiantes al sistema escolar, generando una mejor calidad de vida no solo para ellos, sino para los padres de familia y la comunidad  en general.

MORRALES DE SUEÑOS  

Para los niños, niñas y jóvenes beneficiados con este programa ha sido un apoyo para garantizar la permanencia escolar, por lo que se propone continuar con la vinculación de empresas y personas naturales, en la búsqueda de la ampliación de cobertura y adaptación a la diversidad. 

Así, los retos que tiene el programa son: 

· Vincular a un mayor número de cooperativas y empresas al programa.

· Beneficiar a un mayor número de estudiantes con morrales de sueños (kits escolares) y uniformes y calzado escolar.

· Focalizar la entrega de morrales y kits escolares a la población más vulnerable de los colegios.

· Reforzar la entrega de uniformes para estudiantes de los colegios.

· Cubrir con dotación escolar a colegios que inicien y/o estén en proceso de fortalecer la implementación de las políticas de inclusión

· Continuar beneficiando prioritariamente a estudiantes con discapacidad o talentos, víctimas del conflicto, grupos étnicos y del programa “Volver a la escuela”.

RESPUESTA INTEGRAL DE ORIENTACIÓN ESCOLAR

la Secretaría Distrital de Educación en lo relacionado con la estrategia de atención a Situaciones Críticas en el contexto escolar, ha diseñado e  implementado una iniciativa que permite contar con cinco unidades móviles, que forman parte de las Rutas Integrales e Inmediatas de Orientación Escolar –RIOES-. Estas unidades cuentan con un equipo interdisciplinario de tres profesionales en ciencias sociales, que se trasladan a aquellas instituciones educativas en las que se requieran servicios de atención inicial, apoyo psicosocial y procesos de formación ante este tipo de eventos.

En el marco del proyecto de educación para la ciudadanía y la convivencia desde en un enfoque de derechos y de inclusión se construirán alternativas de solución y rutas para la situaciones y eventos críticos que generan alteraciones  en los procesos de convivencia en el  ámbito escolar y la calidad de proceso educativo.

El manejo de las crisis servirá para crear aprendizajes y generar conocimiento ciudadano.

� UNESCO. INDEX Inclusión educativa. Versión castellana 2006


� ACUERDO 489 DE 2012, Plan de Desarrollo Bogotá Humana 2012-2016, Capítulo 5, numerales 1 y 2





� IDEX Inclusión educativa. Versión castellana 2006


� Sigla que  significa Derechos económicos sociales y culturales (DESC)


� El enfoque de género  es una mirada de esas diferencias, que permite identificar cómo estas se convierten en legitimación de la exclusión, y cómo predominantemente las desigualdades colocan a las mujeres en desventaja respecto a  los hombres y desde el momento de nacer; diferencias y desigualdades  que, sin ser naturales se naturalizan, se sostienen y reproducen por medio de una serie de estructuras sociales y mecanismos culturales de reiteración que crean la percepción de que el género preexiste y que la segregación discriminación es naturalmente consustancial (Butler 1990).





� La noción de “otredad” o el concepto del “otro” es un elemento recurrente en las ciencias sociales para comprender y estudiar los procesos de inclusión y exclusión en las sociedades. Este texto ha sido redactado utilizando un lenguaje no sexista, no obstante, teniendo en cuenta que la propuesta recogida en este documento busca la inclusión de todos y todas como proceso esencial para construir una ciudadanía justa y con equidad, el texto enfatiza está idea mediante la redacción de la palabra “otro” en el género masculino habitualmente empleado por las ciencias sociales.
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